



佛山禅城:高质量建设宜居宜业和美乡村

高标准推进“百千万工程”,打造城乡融合协调发展新样本

佛山,这一座拥有万亿元GDP的大湾区城市,正展现出强劲发展韧性和潜力。作为佛山市的中心城区,禅城区始终锚定高质量发展,全力奔赴“六最”现代化建设,打造“佛山之心”,地区生产总值成功突破2000亿元大关,城市形态和功能品质焕然一新,综合竞争力全面提升,有力推动佛山实现万亿城市的新跨越。

高质量发展的禅城,不仅拥有繁华的都市商圈,更蕴藏着美丽乡愁。2023年,禅城全面推动农业农村高质量发展,认真落实省、市“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)现场会工作部署,以和美乡村建设为导向,激活乡村振兴新引擎,开创社会治理新局面,打造了全省中心城区城乡融合协调发展的新样本。

■采写:新快报记者 胡珊瑚

通讯员 黄慧慧

■图片:通讯员供图



■南庄镇紫南村的独特风景。
(资料图)

“红黑榜”评比 // 促使乡村提“颜”增“质”

“以前村里很多地方又脏又臭,村民都不敢走过去。现在好了,整条村变得干净卫生,大家觉得真的好,个个支持(人居)环境整治。”在禅城区南庄镇吉利村,村民陈伯谈及村庄人居环境的巨大变化,话语中流露出满满的幸福感。

一年来,新快报记者实地走访禅城区10多个村庄,见证了乡村振兴取得的可喜成就。当前,禅城区农村人居环境总体形势不断趋好,从2021年下半年开始,禅城已连续七次进入佛山市专项检查前两名。

乡村美丽蝶变得益于区内推行的“美丽共治”农村人居环境整治红黑榜评选活动的激励。自2020年启动以来,禅城区每个季度都开展一次红黑榜评比,对在人居环境整治中表现突出的红榜村、先进村进行表彰,构建“比学赶帮”的比拼舞台。

在红黑榜的激励下,全区53个行政村在乡村治理上从“要我做”变成“我要做”,各条村瞄准自身薄弱环节,不断加大整治力度,推进厕所革命、三

线整治、四小园建设,脏乱差现象有效扭转,环境面貌焕然一新,涌现出一大批人居环境整治的先进村、优秀村。

环境变好了,各村纷纷挖掘自身特色,因地制宜打造文旅精品。比如石湾街道黎冲村,依托本村的状元文化,规划建设状元文化馆、状元文化广场,争创3A级景区,打造成城中村高质量发展标杆。

要说乡村振兴的文旅标杆,不得不提南庄镇紫南村。近年来,紫南村大力推进文旅融合发展,培育“旅游+农业”等系列业态,打造了紫南码头公园、“紫南船说”水上游、紫南欢乐谷、水舞声光秀、长吴信坤艺术园等景点,把整个村庄打造成了一个大型的4A级文化景区,成为了全国闻名的“网红村”。

值得一提的是,禅城当前借力“百千万工程”,规划“百里芳华·季华乡见”乡村振兴示范带的“三圈九村”生态旅游精品路线,通过以三村为一圈,打造“陶醉石湾”“展翅飞翔”“醉美南庄”,绘就季华乡韵岭南画卷。



■南庄镇吉利村的航拍图。



■紫南村鸟瞰图。

生态宜居、乡风文明、生活富裕,禅城正在实现“步步皆是景,乡村更宜居”的美好局面。这一年,各村以“美”为荣,健全了人居环境整治、村容村貌提升、生活垃圾收运、村民建房管理等事项管理制度,建立了长效治理机制,不仅吸引优质企业进驻,也推动了集体经济与美丽乡村的共生共荣。

聚焦都市农业 // 推动乡村经济特色化发展

绿水青山就是金山银山。全面推进乡村振兴、实现高质量发展,离不开现代化农业发展,禅城不断探索如何发展与“城市中心”相适应的特色都市农业。

2023年初,佛山·禅城都市农业示范区暨全产业链经济总部招商推介会将在南庄镇召开,打响现代都市农业发展开年第一炮。

推介会现场,禅城区农业农村局与广东乡村振兴实业发展有限公司签订合作框架协议,南庄镇政府与4家科研院校、4家金融、保险机构、10家农业龙头企业签订战略合作协议,计划投资额超70亿元。签约项目涵盖冷链运输、数字农业、预制菜、水产养殖、有机种植等行业。

未来,依托禅乡渔歌农业公园,

禅城区、南庄镇将发挥区位优势、产业优势、空间优势,建设集聚优质龙头企业形成农业全产业链经济总部,以点扩面打造与城市中心相匹配的现代都市农业示范区,建设全省首个农业CBD,以农业农村现代化助力加快禅西中心化。

“今后市民可以坐着地铁来南庄体验都市农业的乐趣。农业从业者也不用面朝黄土背朝天,可以西装革履脚踏皮鞋来上班。”南庄镇党委副书记、镇长宋颖彪向媒体描绘城市中心发展都市农业的美好蓝图。在不久的将来,随着禅乡渔歌农业公园的全面开放运营,禅城市民在家门口就能享受到惬意的田园生活。

在田头的另一边,禅城村级工业园改造和招商引资也为乡村产业

多样化发展带来了勃勃生机。

这一年,张槎街道下朗村、大富村积极推进村级工业园改造,随着建源科创园、星中创智谷、鸿河智造产业园、中国针织智能制造总部基地(中恒二期)等一批工业园区纷纷动工,为农村高质量发展提供了新空间载体,成为了禅城推进“百县千镇万村高质量发展工程”和乡村振兴的新标杆。

今年以来,石湾街道推进“三旧”连片开发,打造中高端汽车贸易产业。其中,落户于该街道塘头村的世纪德远车MALL方汽车产业园是投资额最高、建筑体量最大、产业带动性最强的汽贸产业项目,将成为推动石湾深耕佛山大道沿线、打造佛山中高端汽车消费中心的强引擎。

党建引领 //

以长效工作机制提升乡村治理

村民动动手指,就能用手机查阅村集体资产、物业租赁、民主表决等信息;工作人员遥控无人机,就可以对村居环境进行全方位全领域巡察……在城乡融合发展中,禅城自2021年以打造广东省共建共治共享社会治理示范区为契机,建设“乡村大脑”项目,全面提高乡村治理水平和治理能力,构建农村基层共建共治共享的新格局。

近年来,随着农村集体经济的迅猛崛起,如何确保村级集体“三资”(农村集体资金、资产、资源)的规范合法使用,以及实现村集体资产资源保值、增值,成为社会各界关注的热点、焦点。

南庄镇南庄村是禅城区最早探索“三资”管理的农村之一,并于2022年主动争取成为佛山市第一批试点村,及时启动了“三资”管理服务改革工作。如今,“三资”管理模式在南庄村深受群众拥护,当前取得了阶段性成果,为全市推进“三资”管理服务改革提供重要的“南庄样本”。

基层管理数字化和智慧化,为农村治理装上了一颗“AI大脑”。2021年,禅城区以打造广东省共建共治共享社会治理示范区为契机,建设“乡村大脑”项目,全面提高乡村治理水平和治理能力,构建农村基层共建共治共享的新格局。

作为“乡村大脑”试点村之一,张槎街道下朗村向村民们推广“禅城智慧党建·村务共治”小程序管理模式,村民使用率超过90%。该村委会一位负责人表示,小程序不但覆盖现有的政务服务事项,还让村务信息更加公开透明(如财务收支、物业出租、民主表决等信息公开),同时畅通群众与村委会、群众与政府的沟通渠道,群众反映问题更加便捷,有利于及时化解基层矛盾,引导多方参与乡村治理,全面提高乡村治理水平。

引领乡村振兴,高质量党建是关键。禅城农村党组织覆盖质量持续提升,具备较好的基础。统计数据显示,目前全区共有372个村民小组,已100%单独组建党支部。今后,各村将继续以党建引领基层善治,完善长效工作机制,保障社会秩序安定平稳,村民共享发展成果。

任重道远须策马,风正潮平好扬帆。禅城区坚决把“百千万工程”作为高质量发展的“头号工程”,全力推进农业农村高质量发展,打造全国地级市中心城区城乡区域协调发展样板,奋力推动禅城在高质量发展上干出业绩、闯出新路!